
奎屯市扫雪除冰工作实施方案
（征求意见稿）

为切实做好冬季扫雪除冰工作，维护群众正常生产、生活秩序，保障各族群众正常出行和交通安全，依据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》和《新疆维吾尔自治区实施<城市市容和环境卫生管理条例>行政处罚办法》，结合我市实际，制定本实施方案。 
一、指导思想 

坚持以人民为中心的发展思想，进一步明确责任、强化标准、保障落实，按照市委、市人民政府冬季降雪“即下即清，雪停路净”的总体工作要求，科学规划建立长效管理机制，充分调动社会各界力量，积极履行全民冬季冰雪清除义务。坚持“下雪就是命令”，按照快速反应、突出重点、人机结合、统一调度、协调配合的原则，高效率、高质量完成扫雪除冰工作，最大限度消除通行隐患，保障群众出行道路交通有序、安全、畅通。 

二、工作任务 

（一）职责分工。城市管理委员会负责协调指导全市扫雪除冰工作；城市管理局负责实施本方案，包括机械化清扫、责任区划分、扫雪除冰相关标准等；街道办事处按照属地管理，协同城市管理局做好辖区内的扫雪除冰工作；全市机关、团体、部队、商户、企事业单位及负责公共场所管理的单位，按照城市管理局划分的责任区，主动履行冬季扫雪除冰义务；各行业行政主管部门，积极宣传引导、督促本行业主动履行扫雪除冰义务；市气象局负责及时发布降雪预警，勘测、分析并发布降雪情况。
（二）责任区划分。市区机动车道、非机动车道由城市管理局环卫部门负责机械化扫雪除冰，实行“即下即清”的作业方式；市区人行道应当由机关、团体、部队、企事业单位按照城市管理局划分的卫生责任区履行扫雪除冰义务；在建工程项目由建设单位承担责任区扫雪除冰义务；沿街公共场地、非经营性停车场由产权人或使用人承担扫雪除冰义务；火车站、公共汽车始末站、影剧院、展览馆、体育馆（场）和公园、游园等公共场所，由负责管理的单位承担扫雪除冰义务；沿街商户按照“门前三包”环境卫生责任区履行扫雪除冰义务；物业管理小区按照物业管理区域，由物服企业履行扫雪除冰义务；临时占道经营性停车场内，由经营者履行扫雪除冰义务。

（三）责任书签订。城市管理局负责与全市机关、团体、部队、企事业单位及负责公共场所管理的单位签订《奎屯市冬季义务清除冰雪责任书》，责任书应当载明扫雪除冰的位置区域、面积、标准、时效、变更及陈述申辩等事项。冬季扫雪除冰是公民、企事业单位为社会应尽的义务，任何单位和个人都应当遵守和履行划分区域内的扫雪除冰义务，无故拒绝签订责任书或者拒不履行义务的应承担相应法律责任。

（四）扫雪除冰工作标准。城市道路及公共场地（场所）无积雪、无积冰、无雪堆，露出道路及地面本色；小区道路通畅，居民楼前房后无积雪、地面无积冰，堆雪及时拉运出小区，露出道路及地面本色；扫雪除冰不得使用融雪剂、食盐等融雪物质，确因应急必须使用的，应当及时清理出城，严禁将含有融雪物质的积雪堆入林床、绿地。

（五）雪灾应急处置。城管委办公室紧急组织成员单位召开联席会议，排查各行业应对雪灾天气的安全生产保障，启动应急响应机制。城管局发布扫雪除冰指令和要求，安排部署扫雪除冰任务，督促、指导相关单位即刻开展扫雪除冰工作；城市管理局负责督促检查扫雪除冰进度，根据实时清雪情况统筹指导征调其他大型机械设备尽快完成扫雪除冰任务，确保道路交通安全、畅通；市气象局负责关注天气变化，准确、准时发布预警级别，当出现暴雪以上自然灾害时，第一时间向城管委发布通知。市交警大队负责根据清雪情况，实施临时交通管制，限制路段和车辆行驶。

三、工作要求

一是高度重视。扫雪除冰工作时间紧、任务重、要求高，各责任单位要高度重视，自雪停之时起，24小时内完成小雪、中雪清扫工作；48小时内完成大雪清扫工作；72小时内完成暴雪清扫工作，并清运完毕。二是明确责任。各单位要按照方案认真组织实施，狠抓落实，扫雪除冰工作正常开展。三是加强检查。城市管理局将冬季扫雪除冰工作纳入年度城市管理考核内容。对拒不履行责任区冰雪清除义务或将含有融雪物质的冰雪堆入林床、绿地损害树木的的单位和个人依据《新疆维吾尔自治区实施<城市市容和环境卫生管理条例>行政处罚办法》依法处理。四是加大宣传。宣传部门要充分利用广播、电视、报刊、LED宣传栏、APP平台等新闻媒体，大力宣传做好冰雪清除工作的重要意义，在全社会营造雪停路净的良好氛围。

