
关于加强奎屯市老旧小区改造后维修管理
改造工作的实施方案（征求意见稿）
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2012年以来，奎屯市累计投入5.9亿元，对全市5个街道30个老旧小区进行改造，惠及3.2万户小区居民，基本实现2005年年底前建成的老旧小区应改尽改。为进一步提高我市老旧小区改造后维修管理改造工作水平，依据《中华人民共和国民法典》《关于全面推进老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）、《关于自治区全面推进老旧小区改造工作的指导意见》（新政发〔2021〕3号）、《新疆维吾尔自治区物业管理条例》《住宅专项维修资金管理办法》（建设部令第156号）等相关法律法规，结合实际，制定本方案。
一、总体目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神、第三次新疆工作座谈会议精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以努力让人民群众住上更好房子为目标，从好房子到好小区，从好小区到好社区，从好社区到好城区。从人民群众最关心最直接最现实的利益问题出发，摸清老旧小区改造后需要维修管理改造底数，科学规划改造时序，分步实施、稳步推进。充分激发居民参与小区建后维修管理改造的主动性、积极性，积极调动小区关联单位和社会力量支持，参与老旧小区改造后维修管理改造工作，实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。为人民群众创造更高品质的生活空间，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
二、资金来源
（一）政府职能单位（部门）为责任主体的项目，使用地方财政配套资金、中央预算内资金、中央补助资金以及地方债券等其他相关资金进行建设管护。
（二）物业服务企业为责任主体的项目，由市城管局负责督促指导物业服务企业根据《新疆维吾尔自治区物业服务收费管理办法》相关条款规定收取业主的基础性物业管理费进行维修管护。
（三）业主委员会、业主为责任主体的项目，由街道社区负责统筹协调业主委员会、业主使用小区停车占道费、住宅专项维修资金或业主自筹资金进行建设管护。
（四）第三方（企业）机构为责任主体的项目，可通过协调业主委员会、物业服务企业、业主引进社会资本进行建设。
三、工作职责
各街道（社区）负责统计梳理汇总属于政府职能单位（部门）为责任主体的项目清单（见附表），并协调行业主管单位（部门）、居民委员会、产权单位、物业服务企业、所在社区居民等配合做好老旧小区改造后维修管理改造相关工作。市住建局加强研究统筹，对未实施改造的老旧小区提前谋划资金来源、项目申报，加快推进老旧小区改造工程建设，紧盯物料、工人、工程质量等关键环节，保质保量按时完工。市民政局负责谋划老旧小区改造后需要新改建养老服务设施内容范围并组织实施。市城管局负责督促物业服务企业按照《物业管理条例》对老旧小区公共设施定期开展维修养护管理工作，发现问题及时督促整改，确保公共设施设备正常运转。市教育局负责谋划老旧小区改造后需要新改建幼儿教育设施内容范围并组织实施。市卫健委负责谋划老旧小区改造后需要卫生服务设施内容范围并组织实施。国网奎屯电力公司、锦龙电力公司负责指导供电区域内老旧小区分户计量装置以外的供配电管线设施的改造、验收、接收管理。物业服务企业在做好小区物业服务工作的同时，负责协助市住建局统计汇总符合住宅专项维修资金使用范围的改造项目清单及时上报街道（社区），并辅助做好居民维修资金收缴表决工作。业主委员会负责对需要使用的停车占道费改造的项目进行统计汇总，积极与相关职能部门沟通，确定改造内容后进行改造维护。
四、工作要求
（一）加强组织领导。牢固树立建管并重理念，各相关单位（部门）要把老旧小区改造后维修管理改造工作列入本单位（部门）中心工作，主要负责同志亲自抓。健全工作会议制度，协调工作难点，打通堵点难点问题。
（二）加强督查考核。采取检查和督查相结合方式,将奎屯市老旧小区改造后维修管理改造工作各责任主体单位（部门）列入市纪委监委及“13710工作专班”督查督办事项，每季度开展一次督查，通过巡听旁听、问答访谈等方式，跟踪督办工作进展情况，并将老旧小区改造后维修管理改造工作开展情况纳入年度考核评价体系；市住建局每季度开展一次专项调研，及时指导解决在工作中存在的问题。
（三）加强宣传发动。充分利用奎屯市融媒体中心抖音官方账号、奎屯零距离微信公众号等各类媒介，全方位、多角度、深层次宣传老旧小区改造后维修管理改造工作的重要意义、主要内容以及投入机制。加大优秀项目、典型案例的宣传力度，准确解读老旧小区改造后维修管理改造工作政策措施，提高社会公众对老旧小区改造工作的认识，着力引导群众转变观念，形成社会各界支持、群众积极参与的浓厚氛围。

附：奎屯市老旧小区改造后维修管理改造工作任务清单
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